

外交部发言人就美国、欧盟妄评中国召回驻立陶宛大使答记者问

新华社北京8月13日电外交部发言人华春莹13日就美国、欧盟妄评中国召回驻立陶宛大使一事表示，中方对别国损害中国主权和领土完整的行径作出坚决和必要反应，完全合理合法。

有记者问：日前，美国国务院称，各国均有权不受外部胁迫地自主确定一个中国政策

(上接1版)当地一名公务用车驾驶员告诉记者，“如果有3次在斑马线前没有礼让行人的记录，我就会被解聘。”

这名司机师傅曾有1次未礼让记录。“车队长陪我去交警部门接受了半天教育。后来通过了考试，我才重新上岗。”他说。

2017年3月14日，台州市对第一批斑马线前未礼让行人的国有企业、事业单位车辆集中实名曝光。7天之后，台州市纪委等部门约谈了24家相关单位的责任当事人和分管负责人。

从2017年4月至今年1月，台州市市区公职人员不文明交通行为共抄告57期，共计33575人次。

“对公职人员动真格，政策才能推下去。”台州市创建办副主任陈莉青说。

行人安全和通行效率，必须兼顾

要让斑马线成为城市文明风景线，绝非一蹴而就。

台州“斑马线礼让行人”刚启动时，车辆追尾事故明显增多，甚至还出现了人员伤亡事故。

“行人以为车辆会让行，但驾驶员还未养成让行习惯，结果酿成悲剧。”许昌友直言，“当时的压力特别大。”

一时间，行人埋怨过马路不安全，驾驶员抱怨车开得太慢。

就像用心巧妙的Z字形斑马线，本意是“强迫”行人过马路时，面向机动车来车方向，更好观察道路车辆情况。但一些非机动车主嫌推车走Z字路线太麻烦，图一时之快，直接横穿安全岛，反而引发事故。

于是，现在台州市区主干道的Z字形斑马线，全部用上了非机动车无法横穿的安全栅栏。

“我们还在一些斑马线前作了‘禁止非机动车通过’的提示。骑车速度快，绕远几百米，到有信号灯的路口再过马路，也就一两分钟的事。”陈涌说。

在陈涌看来，“斑马线礼让行人”顺利推行的关键，在于兼顾保障行人安全和机动车通行效率的平衡。新的文明习惯得靠车辆驾驶员与行人共同建立。

按《台州市文明行为促进条例》规定，行人通过路口或横过道路时，不得浏览手机等电子设备、嬉闹、停留，不得跨越、倚坐道路隔离设施。

记者在黄岩区金带路看到，不仅斑马线旁竖有“车让人，我快走，我点赞”提示牌，十字路口还有“礼让斑马线”“按标识方向停车”和“烟头不落地”等巨幅公益广告。

2020年11月6日，台州温岭的叶女士收到了交警开具的处罚决定书：“你好，刚刚你边看手机边过斑马线。根据《台州市文明行为促进条例》规定，我们将对你予以罚款10元的处罚。”

据陈涌介绍，为保障机动车通行效率，台州当地还对斑马线较密集的区域进行优化，保证200米内最多只有一条斑马线，同时配套修建了多座人行天桥。

“现在，整个台州已经形成汽车礼让行人，行人快速通过的社会氛围。外地人来台州，耳濡目染之下，自然而然也能形成习惯。这是一个交融的过程。”陈涌说。

空军歼-10B、歼-16、运-20首次亮相国际军事比赛

中国海军派出多支参赛队参加“国际军事比赛-2021”

新华社北京8月13日电(刘济美、李建文)记者13日从空军获悉，中国空军派出轰-6K轰炸机、歼-10B歼击机、歼-16歼击机和运-20、运-9运输机5型11架战机和一支空降兵分队，赴俄罗斯参加“国际军事比赛-2021”。其中，歼-10B战斗机、歼-16战斗机、运-20运输机3型战机是首次亮相国际军事比赛。

“国际军事比赛-2021”是俄罗斯国防部发起的一项国际性军事赛事，由中国、俄罗斯、白俄罗斯、伊朗等12个国家分别承办。中国空军赴俄罗斯参加在其境内梁赞州举行的“航空飞镖”项目和在车里雅宾斯克州举行的“空降排”项目比赛。

轰-6K轰炸机是中国自主研发的中远程轰炸机，具有航程远、载弹量大、防区外精确打击能力强的特点，被军事爱好者誉为“战神”。该型轰炸机自2015年3月正式亮相以来，多次飞越巴士海峡、宫古海峡、对马海峡，

并执行过警巡东海、战巡南海、绕岛巡航任务。

歼-10B歼击机是我国自主研制的全天候超音速多用途战斗机，该机采用无隔道固定式“蚌”式进气道，主要担负夺取制空权、近距离空中火力支援、对纵深地/海面目标精确打击等多用途作战任务。

歼-16歼击机是我国自主研发的一款双座、重型多用途战斗机，它既可完成制空作战任务，又可实施对地、对海打击任务，是空军向攻防兼备转型的重要装备之一。自庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵中首次亮相以来，歼-16已装备多支航空兵部队，助力空军提高打赢能力。

运-20运输机是我国自行研制的一种大型、多用途运输机，可在复杂气象条件下执行各种物资和人员的长距离航空运输任务。运-20正式列装部队，实现了我空中战略投送装备自主发展重大突破，参加了迎接志愿军烈士

遗骸回国、空运支援湖北医疗队队员和物资，以及多项人道主义救援任务。

运-9运输机是国产新型中程中型运输机，具有任务适应性强、综合航电系统先进、机动性能好的特点，2014年在珠海航展上正式亮相。运-9列装中国空军后，曾参加沙场阅兵和庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵。

新华社北京8月13日电(记者黎云、孙鲁明)“国际军事比赛-2021”将于近期在多国多地举行。中国海军将派出4支参赛队分赴俄罗斯符拉迪沃斯托克、伊朗科纳拉克港和我国新疆库尔勒等地，参加“海上登陆”“海洋之杯”“深海”“晴空”四个项目的比赛。

参加“海上登陆”项目的中国海军参赛队，已于8月12日乘海军运输机抵达俄罗斯符拉迪沃斯托克。“海上登陆”是陆战分队比赛项目，重在考察参赛队员战车驾

驶技术、武器操作技能和协同越障能力。中方参赛队由海军陆战队50名官兵组成，将在接力赛、障碍赛、求生赛3个科目中与俄罗斯、伊朗、委内瑞拉等国参赛队展开比拼。

“海洋之杯”是海军舰艇比赛项目。参加“海洋之杯”的中国海军广元舰，正按计划向俄罗斯符拉迪沃斯托克航渡。广元舰于2017年入列，是我国自行设计建造的新一代轻型护卫舰，将与俄罗斯、缅甸、越南等国参赛舰艇就主炮对海射击、副炮消灭浮雷、抛锚系浮筒、舰艇损管、海上救生等展开角逐。

在伊朗科纳拉克港举行的“深海”项目是潜水员比赛项目，在我国新疆库尔勒举行的“晴空”项目是防空导弹兵比赛项目。前期，海军各参赛队已就战斗体能、搜索救援、水下技术装备操作、实弹射击等开展了针对性训练。

新华社北京8月13日电(记者张汨汨)国防部新闻发言人谭克非13日就美军印太总部司令涉华负面言论回答记者提问。

有记者问，近日，美军印太总部司令阿奎利诺在阿斯彭安全论坛上多个涉华议题发表负面言论。在被问到美军是否有能力在紧急情况下援助台湾时，阿称美拥有全球最先进的军力，可以应对任何突发状态。此外，阿还对中方在香港、新疆、南海等问题上的立场和做法予以负面评价。请问对此有何评论？

谭克非说，我们注意到了美方有关言论。近期，美军有关人士屡次就涉华议题发表不负责任的错误言论，干涉中国内政，渲染中美对抗，我们对此表示坚决反对。台湾、香港和新疆问题纯属中国内政，任何外国都无权干涉。美官员肆意干涉他国内政，是对国际法和国际关系基本准则的藐视和践踏。关于南海问题，美方作为域外国家，却经常打着“航行自由”的幌子在南海炫耀武力、挑拨搅局，破坏地区国家共同维护南海和平稳定的努力。事实早已证明，美国才是南海的“麻烦制造者”和地区和平稳定的最大威胁。

谭克非说，当前，中美两国两军关系正处在关键当口，何去何从备受两国人民和国际社会关注。发展健康稳定的两军关系符合双方共同利益，也是国际社会的普遍期待。中方对发展中美两军关系是有原则的，我们敦促美方切实尊重中国的核心利益和重大关切，恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，谨言慎行，多做有利于两国两军关系发展的事情。

谭克非说，正人先正己，欲言先自省。众所周知，二战结束后美军仍在世界各地频繁发动战争和军事行动。仅2001年以来，伊拉克、利比亚、叙利亚等地的战乱，就已造成80多万人死亡，数千万人流离失所。与此形成鲜明对比的是，中国军队始终高举合作共赢的旗帜，多次参与国际维和、海上护航、人道主义救援减灾等行动，积极推动全球安全治理体系改革，坚定捍卫公平正义、促进和平发展。新冠疫情发生以来，中国军队还与有关国家军队积极开展抗疫国际合作。中国军队将一如既往，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益，为服务构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

新华社北京8月13日电(记者张汨汨)国防部新闻发言人吴谦13日就日本防卫大臣参拜靖国神社回答记者提问。

有记者问，据媒体报道，在8月15日日本战败纪念日到来前，日本防卫大臣岸信夫于13日下午参拜了靖国神社。这是日本现防卫大臣第二次参拜靖国神社。请问对此有何评论？

吴谦说，中方对日本防卫大臣参拜靖国神社表示强烈不满和坚决反对，向日方提出严正交涉。

吴谦说，众所周知，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有14个对那场侵略战争负有严重罪责的甲级战犯。日本防卫大臣参拜靖国神社，再次反映日方对待侵略历史的错误态度和挑战战后国际秩序的险恶用心。不能正视历史，就不会拥有未来。我们要求日方认真反省侵略历史，时刻牢记历史教训，采取措施纠正错误，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

吴谦说，近一个时期以来，日本防务部门在涉华问题上不断采取消极负面行动，勾连域外国家抹黑污蔑中国国防政策和军队建设发展，大搞针对性军事演习，粗暴介入纯属中国内政的台湾问题，在南海开展挑衅行动，对中日防务关系发展造成了严重干扰。我们敦促日方摒弃冷战思维，按照中日四个政治文件精神，在相互尊重、互不干涉内政基础上，同中方相向而行，推动中日防务关系沿着正确轨道向前发展。

南方降雨持续、面广、点强 专家提醒注意“叠加效应”

据新华社北京8月13日电(记者黄垚)本周，南方地区降雨连绵不休。继12日西南地区东部至长江中下游地区出现强降雨过程，13日，中央气象台继续发布暴雨黄色预警，强降雨继续影响长江中下游及重庆、贵州等地。

中央气象台预计，未来一周南方仍多降雨天气。14日起，雨带将逐渐南压，预计江南中北部将有中到大雨，局地有暴雨。

专家表示，这次大范围降雨过程不仅影响长江中下游地区，重庆、云南、贵州等地的降雨情况也不容忽视。

预计此次降雨过程，长江中下游部分地区累计降水量可达100至200毫米，局地可能超过300毫米。16至18日，江汉、江淮至江南北部将出现新一轮降雨过程，与本次过程有一定“叠加效应”。

专家提醒，山区需注意强降雨造成的山洪、地质灾害风险；同时，目前长江上游干流水位处于较高状态，太湖流域水位超警，尤其需要防范持续强降雨造成的小河流洪水风险；公众要随时关注最新暴雨预警以及气象灾害风险影响预报，重点了解城市内涝、道路积水等相关信息，及时撤离或避免前往地质灾害高发地区。

就美军印太总部司令涉华负面言论、日本防卫大臣参拜靖国神社